

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

100.000 Ejemplares 100.000

La Correspondencia Administrativa
debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA

Año VI CONQUISTADOR 4, y 4;

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.625 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 1.881
2.500 pesetas.

Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción
se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA

SANTACILLA, BAJOS

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 1496

Palma de Mallorca, MIERCOLES 5 Junio de 1901

PUEDE EL BAILE CONTINUAR
A qué ciudad le toca hoy amotinarse? Dónde habrá disturbios? Quién se declara en huelga? Cuántas madres van a quedarse sin hijos? En qué población tendrán el espectáculo edificante, civilizador y convincente de las cargas y las descargas con sus correspondientes muertos y heridos?

Estas preguntas deben formularse todas las mañanas el buen ciudadano apenas se despierte. La monarquía es la paz, es el orden, la prosperidad, el bienestar de España, la garantía de los más sagrados intereses de la sociedad. Eh, qué tal! Ahí están los hechos para desmentir a los que niegan aquellas afirmaciones tan justas: ahí están los hechos proclamando las exaltaciones del régimen que vivo a acabar con la anarquía, y gracias al cual vivimos en el mejor de los mundos.

Lo de Coruña Pues no tiene importancia: unos cuantos muertos, unos pocos heridos, otros cuantos contusos, y parecen ustedes de contar. No ha habido más. No ha tenido importancia la cosa. Todo se ha reducido a ligeros disturbios, a leves tumultos. No ha sido necesaria la intervención de la artillería. Los Mausers han bastado. Cuanto se diga en contrario son exageraciones de los sectarios, de los enemigos de lo existente, de los periodistas infundiosos. En Coruña hay tranquilidad completa, orden perfecto, y hasta deben de estar más contentos que unas pascuas.

Puede el baile continuar, y ya veremos en qué termina esta anarquía borbónica que tanta sangre y tanto oro cuesta a la pobre España y que tan funestísima ha de ser para la patria como para la libertad.

Terreno perdido

Las últimas noticias recibidas de la campaña sudafricana acusan grave peligro para las armas inglesas.

Y hasta se añade que en las expediciones de soldados que al Cabo manda Inglaterra van combisios sin instrucción, a sepultarse en los desiertos arenales del Africa.

Kitchener piensa retirarse de sus posiciones, acosado por los baers. Todo hace pensar en el futuro tránsito de los republicanos que luchan denodadamente por su independencia, frente a las absorciones del poderoso británico.

Europa sigue contemplando con ojos estonados, con impasible estoicismo el despojo de las minas transvaalenses, como hace tres años se cruzaba de brazos ante las rapiñas de los Estados Unidos.

Vendrán después algunas potencias, halagándose con impresiones, sobre el desarme, congresos de la paz y parecidas utopías, mientras los pueblos se destruyen unos a otros, por un pedazo de tierra colonial ó por un extenso en la cuadrícula del mapa.

Los ingleses pierden terreno y aumentan los gastos de la guerra. Pero se nos ocurre preguntar.

Hay quien gane en la contienda? Vencedores y vencidos no saldrán perjudicados?

Porque podrán no ser inmediatos los resultados; pero a la corta ó a la larga se tocan deplorables consecuencias.

Aun no han logrado asentar su imperio en Cuba la América del Norte.

Aun se pelean yanquis y filipinos en el archipiélago magallánico.

La Coruña

ESTADO DE GUERRA

DEL DIA DE AYER

Coruña 31 (2.4.)

Desde el amanecer, la población presenta raro aspecto.

Todas las tiendas y comercios permanecen cerrados y paralizadas las obras en las fábricas; el trabajo en los talleres y las faenas en los muelles.

El paro general llega hasta los obreros del suministro de agua en las fuentes públicas.

La guardia civil-patrulla por las calles y las afueras de la ciudad; frente a los locales de las Sociedades obreras se apilaba la gente.

Los civiles disolvieron los grupos, produciéndose sustos y carreteras, gritos y pedradas.

A las nueve de la mañana conferenciaron el capitán general, los gobernadores civil y militar y el presidente de la Audiencia.

En esta sesión se trató de si debía el gobernador civil resignar el mando, pero nada se acordó.

Está suspendida la circulación de los carreteras.

Los consumidores y los demás huelguistas llevan en el brazo un lazo negro.

En muchas casas de obreros hay también colgaduras negras.

Al llegar los vapores que hacen la carrera diaria de Ferrol a la Coruña, los boteros se negaron a hacer el desembarco de los pasajeros.

Acudieron al muelle fuerzas de la guardia civil, y entonces el cabo de mar, auxiliado por los civiles, obligó a hacer el servicio a varios marineros.

El comandante de Marina reclamó auxilio del gobernador para garantizar la seguridad de las mercancías depositadas en los muelles.

Durante la noche última fuerzas de caballería recorrieron el recinto exterior de la población, sin que ocurriera novedad alguna.

Toda la noche estuvo lloviendo torrencialmente.

TRES DIAS DE PARO

El gobernador celebró una conferencia con los representantes de las Sociedades obreras, amenazándoles con resignar el mando si no deponían su actitud.

Los obreros se negaron cada vez más indignados.

El paro general estaba acordado sólo para hoy, pero después de la entrevista con el gobernador acordaron extenderlo hasta el lunes.

Los obreros visitaron luego las redacciones de los periódicos locales, consiguiendo también que éstos no se publicuen hasta el lunes.

LAS SUBSISTENCIAS

Las cuestiones de subsistencia preocupan mucho, a causa de haberse agotado hoy el pan y no encenderse los hornos mañana.

Se espera que elaboren pan los soldados de Administración militar.

En el matadero no se ha trabajado hoy poco.

El empleado de consumos muerto ayer era casado y tenía cuatro hijos.

Su cadáver ha sido depositado en el anfiteatro del cementerio, a fin de evitar una manifestación.

Los dependientes de comercio se han adherido al paro general.

Se introduce matutín por todas partes.

Los consumidores huelguistas han sido denunciados al juzgado por el delegado de Hacienda, por abandono de destino.

LA LEY MARCIAL Coruña 31 (7.40 n.)

En estos momentos se fija el bando publicando la ley marcial.

Las autoridades han declarado el estado de guerra en vista de las noticias alarmantes que circulaban, según las cuales los huelguistas pretendían dejar la población a oscuras esta noche cortando el gas.

También se proponían que no saliese el tren correo y otros excesos.

Esa mañana impidieron que salieran los coches correos de Santiago y Noya.

El coche que conducía el correo a la estación fué custodiado por una sección de caballería.

UNA MANIFESTACION

Coruña 31 (7.50 n.)

A las tres de la tarde se organizó en el local de las Asociaciones obreras una manifestación impetuosa.

La formaban más de cuatro mil obreros.

Recorrieron ordenadamente varias calles, y después se dirigieron al cementerio.

Retornaron a la población y se divolvieron pacíficamente.

Nadie les impidió el paso.

Adquirirán una sepultura para el compañero que murió ayer, y adquirirán más si fallecen los heridos.

Los andaluces traídos por la empresa de consumos, y que han hecho causa común con los huelguistas, retornarán en el correo de hoy.

LOS HERIDOS

Dos heridos anoche, dos están muy graves. A uno se le amputará un brazo y a otro un pie.

Créese que el bando declarando el estado de guerra, restablecerá la normalidad.

La población está insacuila culpando de lo ocurrido a la ineptitud del gobernador civil, que no supo evitar el conflicto.

TIROS.—EL AUDAZ

Coruña 31 (7.50 n.)

En este momento hay tiros en los cantones y en la calle Real.

Los disparos de la guardia civil han causado tres heridos, uno de ellos grave.

Los heridos han sido recogidos en varios portales.

La gente huye azorada.

Me dicen que en la calle de Pauaderos también hay tiros.

Entra ahora en el puerto el torpedero «Audaz», reclamado por el comandante de Marina.

CORUÑA 31 (10.20 n.)

(Recibido el 1.º de Junio a las 5.30.)

El conflicto se agrava por momentos.

Aún recorre la ciudad el piquete encargado de fijar el bando en que se declaraba el estado de guerra, cuando en la Rúa Nueva los grupos apedrearon a una sección de la guardia civil de caballería. Esta cargó, ahuyentando los grupos a sablazos.

La turba insistió en su actitud y continuó disparando piedras.

En aquel momento, y cuando la guardia civil armaba los Mausers, se le disparó el tiro a un corneta.

La bala mató a una mula del coche de la Ferrocarrilana, que llevaba en tal punto a la Rúa Nueva, y rozó en la cabeza al capitán de carabineros Sr. Albez.

La herida de éste es leve.

Desde el Centro Obrero, sito en la calle de la Corderería, salieron entonces varios disparos y se trabó en dicha calle, en la de San Andrés y en la Rúa Alta un vivo tiroteo.

Gran pánico en toda la ciudad.

Los huelguistas de defendieron en el domicilio social durante largo rato.

A las ocho de la noche se ha establecido la tranquilidad material.

Por las calles patrulla la tropa.

MUERTOS Y HERIDOS

Coruña 31 (10.30 n.)

De los sucesos de hoy han resultado tres muertos: Francisco García (e); Carabel, peón de albañil; Francisco Herrero Zapa, y una señora llamada doña Josefina Corral, viuda de Santos.

Habita en el tercer piso de la calle de San Andrés, número 9, obviamente.

Hallábase sentada en la galería de su casa. El proyectil rompió el cristal y se fué a alojar en la cabeza de la infeliz señora, que quedó muerta.

Otra señora, que se hallaba asomada a un balcón del primer piso de la calle de San Andrés, número 66, recibió un balazo en el hombro izquierdo.

Se llama doña Encarnación Alonso. Su estado es grave.

Antonio Viega recibió un balazo en el vientre. Está gravísimo.

Jacobo Armiñol, marinero, resultó con un pie destrozado.

Daniel López, con fractura de la tibia.

Claudio García, barbero, herido en una pierna.

Luis Marinas, herido en un pie.

Tres muchachas del Hotel de Francia, que estaban asomadas a una galería de la Rúa Nueva, resultaron heridas, dos de ellas levemente.

La otra fallecerá. Tiene un balazo en los intestinos.

LOS HERIDOS.—ASPECTO DE LAS CALLES.—PRECAUCIONES.—TRANQUILIDAD.

Coruña 31 (8.40 n.)

Los heridos graves que están asistidos en el Hospital civil, son trece.

Otros heridos se hallan en sus casas. De éstos se ignora el número.

Varios de los citados heridos se cree que fallecerán.

Muchos de ellos lo son de bala de fusil Remington, pues los consumidores huelguistas manejaban tercerolas de servicio.

Han recibido contusiones algunos guardias civiles y soldados de infantería.

La contienda duró una hora.

El aspecto de las calles en que se han desarrollado los sucesos y las inmediatas, era triste.

Por ellas circulaban camillas conduciendo a los heridos.

Estos eran asistidos por dos médicos.

Varias fuerzas de la guardia civil y de infantería protegen la Fábrica de alumbrado.

Las autoridades han dispuesto que mañana se suministre pan y carne.

En este momento la población se halla tranquila.

Querer es poder

Y el que quiera se puede curar pagando después de curado. Curación de cualquier mal venéreo ó sifilitico. Para detalles léase en 4.ª pág. *Milagrosos conflictos ó Inyección anti-venéreos y Roob anti-sifilitico COSTANZI.*

Los Borbones

(Continuación)

Aquel «ángel exterminador» —como le llamaban a los realistas— en cuanto entró en Madrid guiando a la hez de los barrios bajos que tiraban de su carro como ríos, lo primero que hizo fué calzar grillos a los soldados de la independencia, restablecer la inquisición, acoger los jesuitas, prohibir periódicos, ahorcar a Porlier, un héroe; fusilar al noble Liacy, desterrar a 12.000 españoles; ajusticiar en Valencia a Vidal y sus amigos; premiar con mitras y blasones el soplo y la denuncia; rodearse de espías, delatores y esbirros; deshacerse, matándolos, de los criados, testigos de sus adulaciones a Napoleón; obligar a la Universidad de Alcalá a que expidiese el título de «doctor» para D. António, el infante tonto, y gastar 120 millones anuales en escuchas que aplicasen su oreja a los latidos de la opinión. Del refectorio de los frailes se iba a la sala del tormento de la Suprema, y de allí al catre de la muerte.

Con escasos días de diferencia murieron en Roma María Luisa y Carlos IV, a causa de la «gota», el último, sin que Fernando aliviase su miseria y extrañamiento; antes bien, atormentóle hasta el fin de su existencia, publicando el deshonor de su madre, y obligando a que el Papa mismo desenterrase al inseparable Godoy, último cortesano de la desgracia.

No pudieron soportar las gentes tanta ignominia, y comienzo la época de los pronunciamientos. Acobardado Fernando, convocó Cortes, juró la Constitución del «doce», con aquella célebre frase: «marchémos francamente, yo el primero, por la senda constitucional»; y bajo capa excitaba a los realistas; constituyó que en el ejército arcaudizase en Cádiz a la inerm multitud; provocaba revueltas en que las turmas acuchillaban presos en la misma cárcel de Madrid; hacía que los suyos levantases partidas blancas y negras se fusilaban al grito de «viva Fernando VII!»; el «Trapense», remangado el sayal, con un Cristo en los pechos y un látigo en la mano, contemplaba el asesinato a sangre fría de los prisioneros de la Seo; la guardia de palacio hería por la espalda a sus oficiales, sublevándose contra el gobierno constituida de acuerdo con el rey, autor de la conjura, quien al verla vencida, se asomaba, el cobarde, a los balcones de la plaza de Oriente, y azuzaba a los milicianos para que no dejasean ni rebelde con vida.

Aquel demonio exterminador, sediento de sangre, sostén la balanza de la justicia, y cuando mandaban los liberales, echaba en el platillo cabeza de realistas y viceversa. En una de sus mandanzas le tocó morir al cruel Elío, que tantas maldades perpetró por complacer a Fernando.

Por segunda vez en su vida metió los franceses en España, para que acabasen con el país. A tal bellaquería contestaron las Cortes declarando «loco» por aclamación. Mientras los «cien mil hijos de San Luis» bombardeaban nuevamente a Cádiz, Fernando remontaba cometas en la aduana, mosfandose de aquellos inocentes liberales que morían respetando la sagrada persona del que tan infamemente les vendía.

Vivo y salvo le dejaron salir, y al tocar en el campo francés firmó la condena a muerte de los que tantos miramientos le habían guardado. Declaró proscritos a 100.000 liberales, expatrió a 20.000, al infeliz Riego le arrastraron por las calles de la corte, le hicieron besar, una a una, las gradas del patíbulo, retractarse y dar vivas al rey absoluto, minutos antes de agarrarle. Sus cuartos fueron sembrados por los caminos.

Cuando contaron a Fernando los detalles de la ejecución, no pudo contener su entusiasmo, prorrumpiendo en un «viva Riego! en son de zumba».

Por un decreto condenó a pena de muerte a todos los masones; a los que se hubieran declarado partidario de la Constitución del «doce», en pasquines, papeles y folletos; a los que embriagados gritasen ¡muera el rey!, y a los que hubiesen proferido vivas a la libertad o a la Constitución.

Trescientos fueron fusilados en Tarifa, Mu-

jer y niños iban a presidio cuando no dejaban a sus padres. España sobrecogida de espanto, no presenciaba mas que suplicios, pronunciamientos, desmanes, delaciones y asesinatos. Al heroico Empedoclo lo sacaron a la plaza en una jaula de hierro; las verduleras le apedreaban y escupían; lo llevaron al patíbulo a rastras, pinchándole con bayonetas, arrancándole tiras de pellejo, defendiéndose como un león. En Valencia fué ahorcado el maestro Ripoll por el horrendo delito de confesar, en 1824, que no creía en el ministerio de la Trinidad. Su cuerpo embutido en un tonel con culebras pintadas, fué arrojado a un cenagal. El sombrío monarca temblaba de miedo a todo esto; taciturno, receloso, frío, astuto, daba diente con diente al anuncio de cada revuelta; acuñando como si le echaran invisibles puñales, viejo prematuramente, «gotoso», parecía acorralado del delirio de perseguir, y sólo calmaban su frenesí torrentes de sangre. Atacado del cerebro, con vértigos, en que perdía el conocimiento, se desataba contra el país cerrando universidades, prohibiendo libros, creando catedras de tauromaquia y ordenando ejecuciones. Los perros acudían a devorar los sesos y lamer la sangre que agoteaba de las húrcas en que el conde de España balanceaba los desgarrados miembros de los catalanes.

Pago de alcances

Rapatriados de Cuba y Filipinas que tienen sus liquidaciones terminadas en la Comisión Liquidadora del Regimiento de Sevilla residente en Cartagena y que pueden entenderse con D. Francisco Monerri y D. Ignacio Sangüino domiciliados en Sta. Catalina, Bayarrete 38-2º, cuyos señores representan en esta una Agencia de Cartagena que entiende en el asunto y los cuales pueden dar detalles del importe de los alcances de cada individuo y forma de cobrarlos en esta.

NOMBRES Y PUEBLOS DONDE RESIDEN

Bernardo Rosselló Valcanares.—Pabla.
Miguel Fuster Polmar.—Sta. Margarita.
Bartolomé Juan Odiós.—Palma.
Melchor Sansó Gomila.—Manacor.
Andrés Mezquida Moll.—Porras.
Sebastián Caldente Ramón.—Id.
Matías Armengol Vallori.—Inca.
Miguel Cerdá Goya.—Porras.
Miguel Barceló Plomer.—Palma.
Juan Prescana Vidal.—Id.
Juan Font Carbonell.—Muro.
Antonio García Vallespi.—Palma ó Costix.
Ramón Lobo Ruenes.—Id.
Rafael Pons Soler.—Felanitx.
Sebastián L'ull Reus.—Sta. Margarita.
Juan Tomás Coll.—Palma.
Gabriel Sitges Roig.—Id.
Bernardo Ubeda Sureda.—Id.
Lorenzo Bover Sorell.—Porras.
Juan Miguel Cervera.—Manacor.
Joaquín Vicens Sénior.—Valencia.
Pedro Alemany Marimori.—Palma.
Mateo Molina Amengual.—Id.
Tomás Amer Lladró.—Id.
Bartolomé Seguí Fiol.—Id.
Melchor Fullano Rosselló.—Málaga.
Manuel Martínez Ruiz.—Id.
Juan Gayá Ginóval.—Campos.
Damián Alvarez Méndez.—Torruella.
Sebastián Fort Villalonga.—Ibiza.
Pablo Rosselló Columbas.—Cedra.
Gabriel Salou Expósito.—Sóller.
Guillermo Pojadas Pojadas.—Inca.
Pedro Alemany Marimori.—Palma repetido.
Mateo Ramis Lladró.—Manacor.
Sandolio Blanco Gómez.—Villalonte.
Antonio Benimelis Barceló.—Palma ó Calenige.
Juan Martorell Galia.—Inca.
Juan Cifre Cerdá.—Pollensa.
Matías Togores Alemany.—Mórcuri.
Matías Noguera Mir.—Lluchmayor.
Miguel Rabasa Vandrell.—Sineu.
Francisco Carreras Rosselló.—Marbou.
Pedro Fiol Campos.—Alaró.
Juan Cifre Oliver.—Taberna, Pollensa.
Bartolomé Oridor Abraham.—Campos.
Bartolomé Fiol Borrás.—Sta. María.
Jorge Tous Amengual.—Id.

Juan Bordoy Cervera.—Manacor.
José Juan Mayans.—Inca.
Andrés Artigas Artigas.—Felanitx ó Cela-
neta.
Juan Banzá Bisbal.—Pollensa.
Pedro Banco Oiver.—Felanitx ó Cela-
neta.
Rafael Ramón Rodríguez.—Semella.
Juan Porcell Palmer.—Id.
Pablo Ferré Tomás.—Palma.
Juan Ramón Alcober.—Lloseta.
Emilio Pujol Palau.—Clastel.

Juan Santandreu Jon.—Sta. Margarita.
Manuel Pérez Sanchez.—Villanueva del
Rey.

Jaime Gilabert Vidal.—Id.

Antonio Saúchez Comas.—Palma.

Jaime Noguera Grau.—Lluchmayor.

Jaime Arronís Munar.—Id.

Rafael Serra Juan.—Id.

Pedro Femenias Cerdá.—Pollensa.

Fabian Oliver Oliver.—Dolores.

Juan Riera Monserrat.—Id.

Ismael Ballester Riéra.—Id.

Juan Ochales Serra.—San José.

Juan Puigcerver Munar.—Algaida.

Rafael Ferrer Ballester.—Id.

Rafa Juliá Mauresa.—Ibancos.

Juan Vallori Amer.—Manacor.

Angel González Peral.—Galera.

Gabriel Martorell Mulet.—Balalino.

Miguel Claderas Estibili.—Sta. Margarita.

Juan Parquier Barceló.—Campos.

Juan Serra Torres.—Palma, pero quedó en

Cuba licenciado.

Bernardo Sánchez Sureda.—Id.

Juan Gual Martorell.—Inca.

Francisco Soler Arqué.—Albacete.

Miguel Ribas Martorell.—Inca.

Audrés Mezquida Moll.—Porras.

Sebastián Bauzá Barceló.—Son Cervera.

Oaimé Coll Vives.—Selva.

Pablo Torres Quetglas.—La Puebla.

(Se concluirá.)

otras razones sobre el particular por no robar mucho espacio al periódico, invocamos en su favor a todas las personas cuya voz sea de valía, ya que la nuestra no vale nada.

GUILLERMO GELABERT.—JOSÉ TOMÁS GARI.
3 Junio 1901.

100,000 Pesetas 100,000

NUESTRO GRAN

CONCURSO DE LAS FLORES

Algo de interesante y completamente nuevo. Léase lo que estamos por hacer. Se puede conseguir 100,000 pesetas en premios. Nuestro concurso tiene por objeto el saber quién puede hacer la lista más larga de nombres de flores, con las letras tomadas de la lista siguiente:

WDOZOCCKOULIAPRTARIDG
ESPNIELVEBRDIMWADOTL

Aceptaremos como haciendo parte de la clase de las flores, todas las cualidades y nombres, que se hallan en el Diccionario. Se puede emplear las letras aquí arriba, tantas veces como sea necesario, para formar un nombre de flor, por ejemplo: Rosa, Violeta, Pensamiento, etc.

A toda persona que haga una lista de 25 nombres, ó más, todos diferentes, daremos, absolutamente GRATIS, un magnífico premio del valor de 5,000 pesetas, y menos.

PREMIOS IMPORTANTES DADOS CADA DÍA

Cuando habrá compuesto su lista, llene la fórmula del anuncio aquí abajo, y mandénsela, con un sobre franqueado, á su dirección. Entonces, si obtiene un premio, y deseé recibirlo, no tendrá más que suscribir un abono á nuestro Periódico *El Universo Ilustrado*. Ofrecemos un premio á toda persona que nos mande una lista de 25 nombres de flores, y la distribución será hecha como sigue: Por la mejor lista recibida cada día, un cronómetro de oro; por la segunda, un magnífico servicio á té, por las 7 otras siguientes, un diamante rajah-capoor y un bellísimo anillo con un rubí; por la otra siguiente, una moneda de oro, y para todas las demás, premios de un cierto valor. Estos premios serán expedidos diariamente; no se tendrá mucho que esperar para conocer el resultado. No es cuestión de Lotería, ni nada de eso, pues, todas las soluciones recibidas bien sea de día, bien sea de noche, teman parte en el concurso, de la misma manera.

Lo único que tiene que hacer es mandarnos este anuncio con su lista, y si esta es la mejor recibida en el día, tendrá derecho al cronómetro de oro, al servicio á té, u otros premios, según la clasificación que habrá conseguido. Le garantimos que obtendrá un premio. No hay temor alguno de mistificación de nuestra parte, pues no tenemos interés en engañar á nadie. Nosotros deseamos poseer un millón de lectores, satisfechos de nuestro periódico, y por esta razón, no le pedimos que mande el dinero, antes de que sepa exactamente el premio al cual su solución le habrá dado derecho. Todos los días, á las 4 de la tarde, los examinadores se reunirán para juzgar las mejores soluciones recibidas, y designar los premios concedidos á los concurrentes. Le escribiremos de seguida, para notificárselos el premio que le ha sido designado, y si está completamente satisfecho, podrá mandarnos el importe de su abono al *Universo Ilustrado*, y el premio, le será entonces expedido por vuelta de correo, en un sobre postal registrado. Para las personas de ideas sencillas, puede parecer imposible, que podamos hacer una oferta tan gigante, pero como tenemos el dinero, los medios y la reputación, sabemos perfectamente lo que hacemos, y si podemos conseguir un millón de lectores, gracias á esta gran idea, no dudamos que este millón de lectores nos ayudarán á recomendar nuestro periódico *El Universo Ilustrado*, á todos sus amigos, y por eso mismo ayudar á la propagación del periódico. Tenemos la intención de gastar 100,000 pesetas en estos concursos, y cuando esta suma sea agotada, nos reservamos el derecho de hacer público un aviso anunciando que el concurso está concluido. No espere mucho tiempo, para que no sea demasiado tarde. Este concurso está abierto hasta el 15 de Noviembre 1901.

Daremos un premio especial de 1250 pesetas, en oro, independiente de todos los otros premios á la persona que habrá mandado la solución reconocida la mejor y la más artísticamente adornada. Nuestro Comité se reunirá todos los días, y repartirá los premios como queda indicado arriba, pero este premio de 1250 pesetas, no será concedido hasta el 1.º de Diciembre 1901.

QUIEN SOMOS

«El Universo Ilustrado goza de una buena reputación, y es conocido por mantener sus promesas. Por referencias, puede dirigirse á todas las agencias de publicidad y negociantes de Londres.

Apellido. Calle. Ciudad. Plazas. Dirección: «El Universo Ilustrado», 2.º Providence Terrace, Londres, W. Inglaterra.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (perza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

NOTICIAS

El domingo 16 del actual tendrá lugar en nuestro circo taurino una corrida de novilleros, en la que serán lidados cuatro preciosos ejemplares de la ganadería del señor marqués del Saltillo.

Ha sido contratado para actuar en dicha corrida, el entendido novillero Rafael Gómez, (Gallito) acompañado de su cuadrilla.

Desde hace algún tiempo que este novillero se ha conquistado un preferente lugar entre los que tienen condiciones para llegar y esto ha sido la causa de que la Empresa de nuestra Plaza le haya contratado para que el público pueda apreciar el trabajo de este novillero de primera fila con vistas a la alternativa, que según se dice, la recibirá dentro de poco tiempo.

En la Central Telegráfica de esta ciudad se hallan detenidos por falta de señas los siguientes despachos:

Antonio Roca, Santa Catalina; Francis Rodriguez; Margarita Carrión; Sra. Pons, Fabricante Conservas; Antonio Mir; Cabrera Casas; Senis, Teatro Principal; Amenguals, Sebastián Miguel, Santa Catalina; Montes, Matador Toros; Morera Torero.

En junta general extraordinaria celebrada por el «Orfeón Mallorqui», para tratar la renovación de la Junta Directiva ésta quedó constituida bajo la siguiente forma:

Presidente.—D. Juan Valenzuela.
Vice-presidente.—D. José Toribio.
Bibliotecario.—D. Bartolomé Cirerol.
Depositorio Contador.—D. Miguel Llinás.
Secretario.—D. Antonio Rosselló Martorell.
Vice-secretario.—D. Francisco Martorell.
Vocales.—D. Leandro Ximenis, D. Miguel Tous, D. Matías Vidal, D. Bartolomé Santa María, D. Francisco Catrén y D. Pedro J. Riera.

El Banco de España ha tomado recientemente el acuerdo de crear algunas sucursales en distintas poblaciones de importancia que no tiene representación alguna del primer establecimiento de crédito español.

Hasta la fecha parece que serán cinco las de nueva creación, correspondiendo una a Tortosa y otra a Mahón, y no se sabe aun las tres restantes a que poblaciones corresponderán.

Anteayer a las primeras horas de la tarde un sujeto engañando a un niño de unos diez años de edad se lo llevó por el paseo de la muralla y en las inmediaciones de la Plaza de Toros en punto poco transitado empezó a cometer actos deshonestos sujetándole fuertemente para que no le escapase. Después de cometidos varios bárbaros hechos el niño pudo gritar y a las voces de éste acudieron varios transeúntes a quienes el niño muy avergonzado lo contó el hecho pero si lo contó a su padre.

Este acudió a la autoridad municipal y enterado del suceso el Comandante Sr. Soláre empezó las averiguaciones deteniendo por la noche al tal sujeto encerrándolo en Capuchinos.

Ayer fué puesto a disposición del Juez de primera instancia a efectos de justicia.

El Inspector de víveres Sr. Mayol recogió ayer mañana, una ternera muerta de enfermedad, que intentaban vender al «Coll d'en Rabasa», cubierta con una sábana dentro de un carro.

Bien por el Sr. Mayol.

Adjunto en atento B. L. M. el Sr. Comandante de Marina de esta Isla, ha tenido a bien remitirnos una relación nominal de un centenar de pobres repatriados hijos de la provincia a quienes corresponde cobrar alcances, lo que gustosísimos insertamos en otro lugar de este periódico conforme verán nuestros lectores.

Agradecemos al Sr. Rovira la atención que nos ha dispensado.

Anteayer recibimos un atento B. L. M. del Sr. Alcalde de esta ciudad, en el cual nos explica lo hicieron público, como en efecto así lo hicimos el mismo día desde las columnas de

este periódico, que él, el Sr. Alcalde, había prohibido terminantemente al contratista arrendatario del arbitrio de carros, hiciese pagar doble tarifa por las tablillas, por cuyo hecho es digna de aplauso la actitud del Sr. Alcalde, pero precisa manifestar a dicho señor que nos consta que ayer varios individuos acudieron a proveerse de las correspondientes tablillas lo que no efectuaron, por que el arrendatario persiste en exigir doble tarifa de la ordinaria ó sin premio.

Tenga entendido el Sr. Alcalde que estamos dispuestos a presentarle los referidos individuos para justificar la verdad del hecho que motiva esta denuncia, lo que está obligado a poner en claro el Sr. Alcalde para luego proceder conforme es debido con el susodicho arrendatario, quien por lo visto no reparó en desacatar las disposiciones dadas por el señor Alcalde.

Esperamos ser atendidos por el Sr. Lladó.

Anteayer a las doce y treinta minutos, una joven y agraciada modista que transitaba por la calle de San Miguel, al hallarse frente a la iglesia de Sta. Catalina de Sena, se vió acometida bruscamente por un cabo de carabineros, (1 de ronda) quien sin el previo permiso y en mitad de la indicada vía y sin usar de aquellos respetos y consideraciones debidas al bello sexo, se empeñó en prestar un reconocimiento a un bulto que en la mano llevaba la referida joven, cuyo hecho promovió la indignación pública.

Ignoramos hasta donde llega el derecho a atribuciones de un carabineiro; pero nos resistimos a creer que la ley autorice a los individuos de aquel Cuerpo, a reconocer públicamente en medio de una calle, no ya sólo a una joven soltera, sino al más rústico gañan.

Llamamos la atención del Excmo. Capitán General de esta provincia, para que se entere del objeto que motiva esta denuncia, haciendo, de ser posible que, no se dé en lo sucesivo, el triste y lamentable hecho que nos ocupa, cuya gracia no dudamos alcanzar de una autoridad tan digna como el Sr. Loño.

ESTÓMAGO

Todas las enfermedades del estómago desaparecen con el uso del

ELIXIR ESTOMACAL F. SERRA
Probad un solo frasco y vereis el resultado seguro y positivo.

Depósito: Farmacia Central, Jaime II, 21.— Precio, 10 reales.

Ayér pudimos observar que, algunos municipales vestidos de paisano, iban por las calles de esta ciudad, provistos de un tubo de metal por cuyo interior va una cuerda la que utilizan para coger a los perros que andan por la vía pública sueltos y sin placa ni morral.

Es opinión nuestra que, los municipales al ingresar como tales al Cuerpo que pertenecen no se les impuso la condición de tener que desempeñar el papel de coge-perros, cuyas funciones son muy diferentes de las que competen a un municipal.

Déjese a los guardias que cuiden de sus peculiares atribuciones y no se les exija unas funciones tan antipáticas y poco honrosas como resultan las de ir a dar caza a los perros.

Además, nosotros abrigamos la convicción que la pretendida hidrofobia reinante en Mallorca es hija de la exageración, el abultamiento ó de los que por este medio han hallado cómodo medio para hacer que prevalezca hasta el día del juicio final se venga concediendo cierta subvención a una determinada personalidad, que es lo que constituye la injustificada pretensión de algunos caballeros.

Tranquilízense cuantos temen a los extragos de la hidrofobia, pues esta enfermedad se combate por medio de un procedimiento muy sencillo y de infalibles resultados.

Tenga por seguro que, el dia que se haya dado el mate a la subvención antes mencionada, la hidrofobia desaparecerá por completo de Mallorca; mas si por el contrario viene preva-

leciendo la subvención, la rabia se propagará tanto que llegará el momento que se ordene poner bozal con reja y rejilla a los mosquitos con el acompañamiento de la indispensable cadena.

Terminadas las nuevas innovaciones que se han introducido en el hermoso pabellón del «Cinematógrafo Balear», instalado en el «Huerto del Rey», mañana abrirá de nuevo sus puertas con escogidas funciones, que seguramente serán del agrado del público, dada la novedad del espectáculo.

En las secciones de mañana, tomará parte, el notable prestidigitador, Sr. Perotini, presentando entretenidos y complicados juegos de su vasto repertorio.

Exposición Avícola

FESTEJOS

La Comisión Organizadora ha obtenido la promesa de que cantarán en dicho festejo, el reputado bajo D. Adolfo Piña con su hermano D. Antonio; y está gestionando y solicitando de varias señoritas aficionadas al bel canto, que horen con su cooperación la benéfica fiesta que se prepara.

Programa de las piezas que ejecutará la orquesta que dirige el Sr. Cussini, en el salón de la Lonja el sábado día 8 por la tarde.

- 1.º Sinfonía «Der Frechuts»—Weber.
- 2.º Fantasia de la «Bohème»—Puccini.
- 3.º Introducción, «Cavallería Rusticana»—Mascagni.
- 4.º Marcha «China»—Brama.
- 5.º «Gavota»—Wachs.
- 6.º «Soir d'Este»—Wendehofel.

NICOLAS TICOULAT

Cirujano Dentista

Se aseguran las dentaduras artificiales para la masticación y pronunciación. Orificios, empastes, estracciones sin dolor, nuevo procedimiento.

PRECIOS ECONOMICOS

Paseo del Borne núm. 14, entrada Calle Pelaires núm. 102.

Últimas cotizaciones

VALORES PÚBLICOS

Fomento Agrícola	106'00
Crédito Balear	93'25
Salinera Española	175'00
Obligaciones 6 por 100	104'00
5 por 100	101'00
Bonos Municipales	38'00
Isleñas	52'50
Ferro-Carriles de Mallorca	44'25
Alumbrado por Gas	65'00
Unión Comercial papel	50'00

VALORES LOCALES

Madrid 4 de Junio.	
Interior	72'90
Amortizable 5 por 100	92'75
Cubas 1886	87'00
Cubas Nuevas 1890	00'00
Banco de España	493'00
Tabacos sin cupón	404'50
Francos	37'30
Libras	34'54
Barcelona 4 de Junio.	
Interior próximo	73'05
Exterior	00'00
Amortizable 5 por 100	93'04
Cubas	87'12
Cubas 1890	72'62
Coloniales	81'37
Nortes	00'00
Alicantes	77'50

TELEGRAMAS

MADRID 5.

Un artículo

«El Imparcial» titula su artículo «El Mausel en las calles», y dice que el mayor número de víctimas de la Coruña se ha causado en gente pacífica. Pide que se haga lo que en Francia, que en último término se usa del arma blanca, porque así solamente se hiere al culpable. Hasta el movimiento de humanidad del soldado levantando la puntería resulta una imprudencia en los casos en que por no hacer daño a los culpables se hace a los inocentes.

Dícese que un diputado pariente de un ministro se ocupará de esto en las Cortes.

La Unión

«El País» recibe adhesiones de todas partes con motivo de su artículo excitante a la unión de los republicanos. El programa de «El País» no puede ser más conciso: «La unión por la República».

En otro artículo dice «El País» que Moret es un efectista y que su habilidad resulta inútil. S. alude a lo de Valladolid.

Repatriación

Un telegrama de Tientsin dice que en el camino de Taku un pelotón de soldados ingleses quiso impedir que entrase en su vivienda otro de soldados franceses, contestando estos a bayonetazos. Los ingleses dieron y los alemanes acudieron en defensa de los franceses en número de doscientos. Resultó muerto un soldado francés y otro gravemente herido por el fuego de los ingleses.

Anarquistas

Dicen de Marsella que ciertos individuos recibieron el encargo de atentar contra altos personajes españoles, llegando con este motivo unos anarquistas a Marsella procedentes de Norte América. Dos de ellos querían entrar en España fingiéndose emigrantes repatriados. Al notar la persecución de la policía se dirigieron hacia el Norte de Francia. Estas noticias de la policía dieron lugar a la equivocación sufrida deteniendo a un italiano y un español hace pocos días tomandolos por anarquistas.

Noticias

Por riñas en el juego un vecino del pueblo de Palomar (provincia de Oviedo) atravesó a otro de una puñalada en el corazón.

Dicen de Coruña que ha fallecido otro de los heridos en los últimos sucesos desarrollados en aquella capital. Témese un paro general en toda Galicia.

Telegrafian de Sevilla que el diestro «Algazana» mejoró notablemente.

GRANDIOSO DEPOSITO

DE PAPELES PINTADOS

GRAN COMPETENCIA VERDAD

Papeles hasta 4 real el rollo.—Arrimaderos a 4 reales y medio rollo.—Fondos lisos a 4 reales y medio rollo.—Colocación a 20 cts. a real y a 40 el rollo.

Propietarios no compréis papel sin antes visitar el Gran Almacén de don Ildefonso Vegué, precios sin competencia; la casa hace toda clase de trabajos en pintura con todos los adelantos modernos; la casa responde de todos sus trabajos.

Palacio, 17, Palma—Palacio, 17, Palma

TALLER DE CARRUAJES

DE JOSE PALMER

PLAZA DE LA LIBERTAD, n.º 9

(Al lado de la Farmacia de Valencia)

SECCION DE ANUNCIOS



MILAGROSOS CONFITES
O INYECCION ANTIVENÉREA
— Y ROOB ANTISIFILITICO —

COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, gota militar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarré de la vejiga, escrofulas uretrales, efcáculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los extremos uretrales (estrechez) aunque sean crónicas de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Confites o Inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilitica, en vista de que el Todo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la sifilis, sino que estriega los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite a los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la inyección 4 ptas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones 5 ptas. Roob antisifilitico, 4 ptas. De venta en todas las buenas Farmacias.

En Palma en la de D. Ignacio Fortea Serra, Jaime II, 21.

mi esos años los que se han hecho

que se han hecho